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ентомофауни, інших лучних видів біоти; 
вилучення чужинних видів; обмеження і 
зміна напряму маршрутів екологічних сте-
жок для туристів). 

Мезотрофне (на деяких ділянках олі-
готрофне) монтанне болото Чорна Млака 
є ландшафтно цінним, перспективним для 
моніторингу сукцесій гелофільних фіто-
ценозів, а його торфові відклади важливі 
у подальших палеоекологічних, палеоклі-
матичних дослідженнях.
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РОЗПОВСЮДЖЕННЯ ТА КОНТРОЛЬ CYCLACHAENA XANTHIIFOLIA (NUTT.) FRESEN

Утворення у складі антропогенних ланд-
шафтів Лівобережного Степу України знач-
них площ порушених і покинутих земель 

з рудеральною рослинністю спричиняло 
інтенсивне розселення адвентивних видів. 
Переважно — це антропотолерантні рос-
лини, що заселяють синантропні екотопи з 
найрізноманітнішими субстратами [1–4].
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За результатами польових дослідів установлено, що щільність рослин Cyclachae-
na xanthiifolia (Nutt.) Fresen в антропогенно порушених екотопах становить 43– 
412 шт./м2. За умовами екологічних чинників C. xanthiifolia є ксеромезофітом, геліофі-
том. Найвищою життєздатнісю характеризувалися популяції рослин на пухких родю-
чих ґрунтах, а найнижчою — популяції обабіч автодоріг і залізниць. Плодючість однієї 
рослини в цих популяціях досягала 5,0–8,3 та 80,5–93,8 тис. шт. відповідно. На землях 
з високими санітарними вимогами ефективним заходом контролю C. xanthiifolia було 
скошування рослин у фазу бутонізації, а на землях з низькими санітарними вимогами —  

застосування гербіциду Раундап (3 л/га) у фазу стеблування та галуження.
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Зокрема, за останні 5–7 років спосте-
рігалася інтенсивна експансія в такі місце-
зростання північноамериканських інвазій-
них видів, серед яких значно агресивний і 
небезпечний бур’ян — Cyclachaena xanthii-
folia (Nutt.) Fresen (чорнощир нетреболис-
тий) [1–3].

Значна висота (100–350 см) та потужна 
надземна маса C. xanthiifolia (0,3–2,1 кг)  
сильно виснажує й висушує ґрунт, що 
пригнічує, а нерідко й зовсім витісняє з 
фітоценозів інші види рослин, утворюю-
чи щільні монодомінантні угруповання. 
На перелогах, засмічених місцях, поблизу 
ферм і житла площі таких осередків вог-
нищ досягали від кількох десятків квадрат-
них метрів до десятків гектарів, а зарості 
вздовж автомобільних доріг, залізничних 
колій, берегів річок, каналів, полезахисних 
лісосмуг нерідко простягалися на десятки 
кілометрів [2, 3].

Під час цвітіння кожна рослина про-
дукувала в середньому 50–55 млн шт. пил- 
кових зерен, вдихання яких спричиня-
ло тяжкі захворювання людини і тварин 
на поліноз, провокувало приступи астми  
тощо [5].

Щорічне збільшення неконтрольова-
них площ C. xanthiifolia у різних фітоце-
нозах зумовило значні зміни видового й 
структурного стану, погіршення біоло-
гічних і хімічних показників родючості 
ґрунту, екологічного стану довкілля то- 
що [4].

Небезпека підсилювалася ще й тим, що 
C. xanthiifolia фактично не мав природних 
шкідників і хвороб, не поїдався тваринами, 
а після скошування чи підрізування зазви-
чай відростав [2, 3].

Метою наших досліджень було визна-
чити життєздатність C. xanthiifolia у різ-
них екотопах, встановити обмежувальні 
чинники, що діють на нього, та запропо-
нувати механічні і хімічні заходи конт- 
ролю на необроблюваних землях з висо-
кими (дитячі майданчики, тваринницькі 
ферми, присадибні ділянки) та низькими 
(засмічені місця, промислові майданчики, 
території обабіч доріг, залізниць тощо) са-
нітарними вимогами.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ
Польові досліди, спостереження й об-

ліки проводили впродовж 2011–2013 рр. 
в умовах 5 різновидів ценопопуляції Ліво-
бережного Степу. Ценопопуляція № 1 роз-
ташовується вздовж автомобільної дороги 
на сухих ущільнених ґрунтах, насичених 
мінеральними речовинами; № 2 — поблизу 
тваринницької ферми на пухких, відносно 
вологих ґрунтах, багатих на органічні речо-
вини; № 3 — уздовж залізничних колій на 
кам’янисто-щебенюватих ґрунтах, бідних 
на мінеральні речовини; № 4 — уздовж ву-
лиць на чорноземних, сильно ущільнених 
ґрунтах з середнім забезпеченням пожив-
ними речовинами; № 5 — уздовж берегів 
річки на родючих наносних ґрунтах, добре 
забезпечених вологою.

Життєздатність рослин C. xanthiifolia 
залежно від дії екологічних чинників у 
різновиду ценопопуляції визначали за ме-
тодикою бального оцінювання [6]. Ефек-
тивність механічного (одно-, дворазового) 
знищення цього бур’яну визначали шляхом 
скошування рослин у різні фази росту й 
розвитку та хімічного контролю за допо-
могою гербіцидів Гліфос Супер (4,8 л/га), 
Харнес (2,5), Альфа-Прометрин (3), Раун-
дап (3 л/га). Площа дослідних ділянок —  
4 м2. Повторність — шестиразова. Закладку 
та проведення польових дослідів здійсню-
вали за загальноприйнятими методика- 
ми [7–9]. 

Облік насіннєвої продуктивності прово-
дили шляхом обмолоту зерна з 10 рослин 
та визначення його загальної маси і маси 
1000 насінин з наступним перерахунком 
плодючості однієї рослини [10].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Було встановлено, що насіння C. xan- 
thiifolia проростало при температурі ґрунту 
3–5°С, а перші сходи з’являлися на початку 
квітня на схилах автомобільних доріг і за-
лізничних колій, дещо пізніше (у другій –  
третій декаді квітня) на смітниках, гноє-
сховищах, присадибних ділянках, а най-
пізніше — вздовж берегів річок, каналів, 
лісосмуг тощо. Найвищий рівень середньої 
щільності сходів C. xanthiifolia спостері-
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гався в ценопопуляції № 2 (412 шт./м2) та  
№ 5 (287), а найнижчий — у ценопопуляції 
№ 3 (43 шт./м2). Проте у фазу цвітіння 
кількість рослин у різновидах ценопопу-
ляції № 1, 3, 4 не перевищувала 14–2, а в 
№ 2, 5 — 67–73 шт./м2, і такою залишалася 
до завершення вегетації. Природне змен-
шення щільності популяцій у період від 
сходів — до цвітіння пояснюється очевидно 
внутрішньовидовою конкуренцією фіто-
ценозів та генетично закладеним рівнем 
щільності, який за наведених екологічних 
умов місцезростань забезпечував макси-
мальну репродуктивну здатність кожної 
рослини й популяції загалом. 

За вимогливістю до зволоження ґрун-
ту C. xanthiifolia був віднесений нами до 
ксеромезофітів, оскільки траплявся пере-
важно в сухуватих екотопах з незначним 
та помірним зволоженням кореневмісного 
шару ґрунту (вологість у межах 50–70%).

За освітленістю — це геліофіт, адже рос-
те переважно на відкритих місцях, хоча 
траплявся й у розріджених лісосмугах та 
вздовж них, витримуючи періодичне (до 
40%) затінення.

За вимогливістю до вмісту трофних 
елементів у ґрунті — еутроф, C. xanthiifo-
lia віддавав перевагу родючим, гумусовим 
та удобрених перегноєм ґрунтам, хоча й 
траплявся на малородючих субстратах.

Найвищим показником життєздатнос-
ті рослин C. xanthiifolia характеризувався 

в домінантних різновидах ценопопуляції 
№ 2 та 5, що мали найвищу щільність та 
морфометричні показники генеративних 
особин і зазнавали найменшого антро-
погенного впливу впродовж вегетації. У 
популяціях № 1, 3 та 4, що зазнавали по-
стійного антропогенного впливу, рослини 
розвивалися повільніше й мали гірші по-
казники життєздатності (табл. 1).

Насіннєва продуктивність однієї рос-
лини в популяціях № 2 та 5 за оптималь-
них екологічних умов перевищувала 80– 
93 тис. шт., тоді як за менш сприятливих 
умов росту й розвитку в популяції № 4 
вона зменшувалася в 2,1–2,5 раза, а в по-
пуляціях № 1 і 3 — у 11–16 разів і не пере-
вищувала 5–9 тис. шт.

Ефективним екологічно безпечним за-
ходом контролю C. xanthiifolia як на землях 
з високими, так і низькими санітарними 
вимогами було скошування його у фазу 
бутонізації (табл. 2).

За одного скошування C. xanthiifolia у 
фазу стеблування гинуло лише 45,8–55,2% 
рослин, а у фазу галуження — 68,9–73,9%. 
Рослини, що відростали, хоч і відставали 
в розвитку порівняно з контрольними, 
але вже через 35–45 діб після скошування 
цвіли й до осені формували повноцінне 
насіння. Кількість його на одній рослині 
досягала 1,5–7,7 тис. шт. Тому для запо-
бігання цвітінню рослин і формуванню на-
сіння виникала необхідність повторного 

Таблиця 1
Життєздатність та морфометричні показники рослин C. xanthiifolia у різновидах ценопопуляції

Показники
Ценопопуляція, №

1 2 3 4 5

Бал життєздатності 2 4 1 3 4
Висота рослин, см 81,7 263,7 64,5 106,8 188,9
Повітряно-суха маса рослин, г 52,8 273,3 36,5 103,7 214,1
Діаметр стебла біля основи, см 1,4 3,1 1,1 1,5 2,2
Кількість бічних генеративних пагонів, шт. 5,3 16,2 2,8 7,1 11,0
Довжина бічних пагонів, см 25,4 72,6 16,3 31,1 45,8
Кількість листків на рослині, шт. 21,7 44,5 16,2 30,0 36,0
Площа листків, дм2 9,4 48,5 6,1 16,2 28,8
Плодючість 1 рослини, тис. шт. 8,3 93,8 5,0 38,0 80,5
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скошування, після якого вони не відроста-
ли. Натомість, за скошування C. xanthiifolia 
у фазу бутонізації рослини не відростали.

На землях з низькими санітарними ви-
могами ефективним було застосування 
хімічних заходів контролю. Зокрема, за-
стосування гербіциду Раундап (3 л/га) у 
фазах стеблування та галуження забезпе-
чувало 100%, а у фазу бутонізації — 98,3% 
загибель бур’янів. Меншою була ефектив-
ність гербіцидів Гліфос Супер (4,8 л/га) 
та Альфа-Прометрин (3 л/га), після за-
стосування яких у фазу стеблування зни-
щувалося відповідно 97,4 та 96,3% рослин 
C. xanthiifolia, у фазу галуження — 93,8 
та 93,5; бутонізації — 95,3 та 91,6%. Ви-
користання гербіциду Харнес (2,5 л/га) у 
будь-яку фазу вегетації C. xanthiifolia було 
недоцільним, оскільки загибель бур’янів не 
перевищувала 54–57%.

ВИСНОВКИ

Найвищими показниками щільності 
сходів C. xanthiifolia (412 шт./м2), рівня 
життєздатності (4 бали) та плодючості 
(93,8 тис. шт./рослину) відзначаються різ-
новиди ценопопуляції на рихлих вологих 
ґрунтах, багатих на органічні речовини. 
Екологічно безпечним заходом контролю 

C. xanthiifolia на землях з високими сані-
тарними вимогами є скошування рослин 
у фазу бутонізації, а на землях з низькими 
санітарними вимогами — обприскування 
рослин під час вегетації гербіцидом суціль-
ної дії Раундап (3 л/га).
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Таблиця 2
Ефективність одно- та дворазового скошування C. xanthiifolia  

в антропогенно-порушених екотопах

Скошування,  
за фазами: 

Рослин  
до скошування,  

шт./м2

Відросло рослин після 
1-го скошування Плодючість  

однієї рослини, 
шт.

Відросло рослин 
після 2-го 

скошуванняшт./м2 %

Землі з високими санітарними вимогами

Контроль (без скошування) 162 – – 64900 –
Стеблування 153 83 54,2 6397 0
Галуження 61 19 31,1 1563 0
Бутонізація 34 0 0 0 –

Землі з низькими санітарними вимогами

Контроль (без скошування) 279 – – 158000 –
Стеблування 243 109 44,8 7674 0
Галуження 89 23 26,1 1912 0
Бутонізація 59 0 0 0 –
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Сегодня в условиях юга Украины вы-
ращивания рыбы на торфяных и песчаных 
почвах существенно ограничены. С целью 
достижения комплексного характера ры-
бопроизводства на данных территориях 
требуется выполнение целенаправленных 
научно-исследовательских работ, результа-
ты которых позволят создать соответству-
ющие технологии. Исходя из изложенного, 
исследования в этом направлении являют-
ся достаточно актуальными. Результаты 
выращивания рыбопосадочного материала 
карповых рыб на торфяных и песчаных 
почвах позволят приблизиться к разработ-
ке параметров технологии соответствую-
щего производства, предусматривающего 
вовлечение в рыбохозяйственный оборот 
земель, которые до этого времени счита-
лись практически непригодными для рыбо- 
водства.

Целью данного исследования была по-
пытка построения математических моде-
лей, позволяющих учитывать экологиче-
ские параметры процесса выращивания и 
прогнозировать рыбопродуктивность на 
проблемных почвах в достаточно специ-
фических условиях юга Украины.

МАТЕРИАЛЫ И МЕДОДЫ 
ИССЛЕДОВАНИЙ

Комплексные научно-исследователь-
ские работы были проведены в течение 
вегетационных периодов 2007–2012 гг. 
Предметом исследования послужили фи-
зико-химический и гидробиологический 
режимы выростных прудов, построенных 
на торфяных и песчаных почвах, техно-
логические составляющие выращивания 
сеголетков карповых в условиях юга Украи-
ны. Анализы исследований основыва- 
ются на теоретических, эксперименталь-
ных и лабораторных методах, принятых в 
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